
Ο Αριστομένης Προβελέγγιος και το ποίημά του «Ο αποχαιρετισμός του ναύτου» 

Βιογραφικά στοιχεία 

 
Ο Αριστομένης Προβελέγγιος γεννήθηκε 

στα Εξάμπελα, στη Σίφνο το 1850 και 

πέθανε το 1936.  Στη γενέτειρά του 

σώζεται το σπίτι του, στο οποίο υπάρχει 

επιγραφή που πληροφορεί σχετικά. Ο 

ποιητής σπούδασε στην Αθήνα και τη 

Γερμανία. Εκλέχτηκε  βουλευτής το έτος 

1900. Στο Γυμνάσιο με Λυκειακές Τάξεις 

Σίφνου, «Νικόλαος Προμπονάς» υπάρχει 

η προτομή του που είναι έργο του 

Γιαννούλη Χαλεπά.  

 

 
 

Στον τάφο του ποιητή στον ναό του Αγίου Νικολάου (του γέρου, όπως λένε οι 

ντόπιοι) στα Εξάμπελα αναγράφονται στίχοι του Κωστή Παλαμά που είναι 

αφιερωμένοι στον ποιητή:  

 

 

 

 
 
 
 

 
Στη Σίφνο της ακρογιαλιάς πουλί μακαριστό 

κοιμήσου 
ακοίμητο το νέο τραγούδι κι η αρχαία ωδή. 

Το στόμα σου πρώτη φορά σωπαίνει, τραγουδεί  
του Αιγαίου το κύμα αθάνατο μαζί σου.  

 
 

 

 

 

 

 

 



 

Το ποίημα : «Ο αποχαιρετισμός του ναύτου» 

Το παρακάτω ποίημα δημοσιεύτηκε το 1912 στο Ημερολόγιον του Σκόκου.  

Μελοποιήθηκε αργότερα από τον Απόστολο Αποστολιάδη (Αγιασεμή) κι έκτοτε 

παίζεται σε σιφνέικα πανηγύρια. 

 

«Τ’ αέρι» 

 

Παίρνει σιγά τ’ ἀγέρι ἕνα φιλί ἀκόμα,  

στόν κόσμο ποιός τό ξέρει ἄν τό γλυκό σου στόμα  

θά τό ξαναφιλήσω πιά;  

Γλυκειά μου ἀγάπη, ἔχε γειά! 

 

Ἕνα φιλί ἀκόμη, ἕνα φιλί και πάλι.  

Ἀπ’ τήν παλιά σου γνώμη κανείς νά μή σέ βγάλει.  

Μή με ξεχνᾶς στήν ξενητειά,  

γλυκειά μου ἀγάπη, ἔχε γειά! 

 

Εἴν’ ἡ ζωή μου ἀγώνας μέ τήν ἀνεμοζάλη,  

εἶμ’ ἄχαρος χειμώνας σύ, τ’ ἄστρο πού προβάλλει  

οὐράνια παρηγοριά  

στή σκοτεινιά μου. Ἔχε γειά. 

 

Ἄν ὅμως μέ ξεχάσεις ἄς μή γυρίσω πίσω   

ἀνάμεσα θαλάσσης τά μάτια μου ἄς κλείσω 

πρίν νά τό μάθω. Ἔχε γεια.  

Ποιός ξέρει ἄν θά σέ ἴδω πια. 

 

Λαμπρό ’ναι νά θυμᾶσαι στίς θλιβερές σου ὥρες,  

πιστά πώς ἀγαπᾶσαι καί πώς σέ τόσες χῶρες  

καί θάλασσες ζεῖ μιά καρδιά  

γιά σένα μόνον. Ἔχε γειά. 

 

Τί κι ἄν βογγάει τό κύμα καί ὁ βοριᾶς φρενιάζει  

κι ἡ θάλασσα εἶναι μνῆμα κι ὁ ἀγέρας σκοτεινιάζει;  

Γαλήνη θἄ χω στήν καρδιά  

ἄν μέ θυμᾶσαι. Ἔχε γεια». 

 

 

 

 

 



Ανάλυση ποιήματος 

 

Στην αρχή του ποιήματος o ναυτικός εκδηλώνει την αγάπη του για μια κοπέλα την 

οποία φοβάται μην χάσει. Εύχεται να μην της αλλάξει κάποιος την γνώμη που έχει 

για εκείνον και την παρακαλεί να μην τον ξεχάσει όσο αυτός θα λείπει. Θεωρεί την 

ζωή του αγώνα και προσπαθώντας να κερδίσει την κοπέλα που αγαπά την 

παρομοιάζει με ένα άστρο που φωτίζει μες τη σκοτεινιά του. Η παρομοίωση αυτή 

δείχνει ότι η παρουσία της τον κάνει χαρούμενο. Το ποιητικό υποκείμενο δηλώνει 

ακόμη πως προτιμάει να πεθάνει από το να μάθει ότι τον έχει ξεχάσει η αγάπη του. 

Τέλος αναφέρει πως όταν είναι λυπημένος, ακόμα και στις πιο δύσκολες στιγμές 

εκείνος πάντα θα την αγαπάει. 

Οι αντιθέσεις προβάλλουν τη δύναμη της αγάπης καθώς αυτή δίνει φως αστρικό, 

λαμπρότητα και γαλήνη στο ποιητικό υποκείμενο που χωρίς αυτή είναι «άχαρος 

χειμώνας» με «θλιβερές ώρες». Η αγάπη νικά ακόμα και την αγριότητα της φύσης 

δίνοντας στον πρωταγωνιστή του ποιήματος γαλήνη την ώρα της θύελλας. Τέλος η 

επανάληψη της φράσης «Ἔχε γειά» σε κάθε στροφή συντελεί στην ενότητα της 

ποιητικής σύνθεσης και δικαιώνει τον τίτλο που φέρει:  «Ο αποχαιρετισμός του 

ναύτου». 

 

Στον παρακάτω σύνδεσμο υπάρχει ηχογράφηση του τραγουδιού:  

https://www.youtube.com/watch?v=SW2QXK9vPC4 

 

 

 

 

 

Πηγές 

https://short-url.uk/yQrd (https://kaipoutheos.gr/) 

https://short-url.uk/yQrN  (https://rembetiko.gr) 

 

 
 

 
 
 
 

Εργασία των μαθητριών του Γ2 Γυμνασίου Σίφνου «Νικόλαος Προμπονάς»:   
Κέντρο Μαρσιάνα , Μαρία Ματσούκα  
 
Επιμέλεια κειμένου: Κωνσταντινίδου Γαρυφαλλιά 
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